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Г.К. Шпак
(м. Одеса, Україна)

В ПРОСТОРІ ПІСЕННОГО «КОБЗАРЯ»: ОГЛЯД 
ЮВІЛЕЙНОГО ВИДАННЯ ВОКАЛЬНО-ХОРОВИХ 
ТВОРІВ А КАПЕЛА ТА З ІНСТРУМЕНТАЛЬНИМ 
СУПРОВОДОМ НА СЛОВА ТАРАСА ШЕВЧЕНКО

Моральний принцип Павла Муравського  
«Менше говорити, а більше діла робити» 

 перегукується з імперативом Олега Ольжича:  
«Нащо слова? Ми діло несемо».  

О. Шокало

Пісенний «Кобзар» Хорова Шевченкіана», що його уклав Пав-
ло Іванович Муравський (1914–2014) – великий український хо-
ровий дириґент і педагог ХХ–ХХІ століть, народний артист Укра-
їни, професор Національної музичної академії України імені П.І. 
Чайковського, лауреат Державної премії України імені Т.Г. Шев-
ченка, Герой України. Так Фонд імені Павла Муравського здійснює 
заповітний задум Маестро.

Маестро Павло Муравський виконав і записав на платівки, ка-
сети і компакт-диски понад 1000 хорових творів різних авторів: Д. 
Бортнянського, М. Березовського, А. Веделя, Г. Сковороди, О. Ко-
шиця, С. Людкевича, Л. Бетховена, А. Моцарта, Дж. Верді, Г. Ма-
лера, багатьох інших українських та зарубіжних композиторів. 
Павло Іванович Муравський – унікальна постать в хоровому мис-
тецтві України і світу. Він створив в українській музичній культурі 
свою школу акапельного співу – хорову школу Муравського. 

Павло Іванович подарував українським шанувальникам му-
зики заборонену в радянські часи духовну пісню, духовну музи-
ку. Він уперше в Україні записав на платівку з хором консервато-
рії церковну музику з творів Д. Бортнянського, М. Березовського, 



ЗБІРКА НАУКОВО-ПРАКТИЧНИХ ПРАЦЬ
«Культура, освіта, творчість: світові технології, авторські ідеї, традиції і новаторство»186

А. Веделя та невідомих авторів. Павло Іванович завжди пам’ятав 
про свою малу Батьківщину, її видатних особистостей. До 100-річ-
чя від дня народження генія української музики Миколи Дмитро-
вича Леонтовича (народився у с. Монастирок Немирівського ра-
йону) П.І. Муравський з хором консерваторії записав 37 хорових 
творів композитора. До його спадщини П.І. Муравський зверта-
ється протягом усього свого творчого життя. У репертуарі хорів 
П.І. Муравського є пісні «Повій, вітре, на Вкраїну» та «Зоряна ніч» 
на слова ще одного відомого подолянина з с. Хомутинці, тепер 
Калинівського району – Степана Васильовича Руданського.

До семитомного зібрання хорових творів на слова Тараса Шев-
ченка дібрано близько 300 партитур композиторів та народних ме-
лодій. У переважній більшості вони досі лишаються маловідомі й на-
віть невідомі для виконавців і шанувальників хорового співу. Видан-
ня такої великої кількості хорових творів на слова національного ге-
нія здійснюється вперше. «Пісенний «Кобзар» унікальний тим, що в 
ньому зібрано в основному всю хорову музику на поезію великого 
Співця України. Т. Шевченко чи не єдиний поет у світі, майже вся пое-
тична спадщина якого (всього в «Кобзарі» 242 поезії) живе у співі: на 
його слова написано до 3000 музичних творів – композиторських ін-
терпретацій різних форм і жанрів від солоспівів до хороспівів, кантат, 
симфоній, опер. Це неперевершене явище у світовій культурі. 

Усі твори нотного зібрання «Пісенний «Кобзар» розподілено 
на три групи: 

 ● Твори а cappella – три томи; 
 ● Твори з інструментальним супроводом – два томи; 
 ● Великі форми з симфонічним оркестром – два томи.

Зібрані в «Вибраному» хорові твори розраховані на викорис-
тання в навчальному процесі й хоровій практиці. Тут є твори різ-
ного ступеня складності, тож цим нотним зібранням зможуть 
успішно користуватися в навчанні та хоровій практиці у вищих і 
середніх музичних навчальних закладах, спеціалізованих музич-
них школах, у навчальних, професійних і самодіяльних хорах.
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Визначальна особливість цього унікального нотного видан-
ня – його практична цінність: нотний матеріал опрацьовували 
для впровадження в сучасну музичну педагогіку й концертно-
виконавську діяльність сам укладач зібрання хорової Шевченкіа-
ни маестро П.І. Муравський та представники його хорової школи 
й послідовники мистецького методу.

Значна частина зібраних у «Пісенному «Кобзарі» хорових тво-
рів досі лишалися маловідомі й навіть невідомі багатьом вико-
навцям і шанувальникам українського хорового співу й Шевчен-
кової поезії. Велике розмаїття співаної поезії Т. Шевченка збага-
тить програми навчальних, професійних і самодіяльних хорів, 
спомагатиме розвиткові української музичної й загальнонаціо-
нальної культури. Це рідкісне зібрання надолужить брак нотних 
видань та сприятиме поглибленню інтересу до Шевченкової пое-
зії й хорового співу як базового мистецтва в українській культурі.

Вивчення та слухання хорових творів видатних українських 
композиторів, написаних на слова Великого Кобзаря, дасть мож-
ливість слухачам розкрити поезію геніального поета за допомо-
гою мови музики, ознайомить з творчістю українських компози-
торів, а також сприятиме розвитку в дітей художнього смаку, ви-
хованню почуття гідності та патріотизму, прищеплюватиме лю-
бов до української хорової музики. Дуже доречно, що у цій хоро-
вій збірці вміщено також відомості про життєвий та творчий шлях 
українських композиторів. Така інформація дасть змогу учням та 
всім бажаючим розширити свій музичний світогляд. 
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